

丁帆:别争了,红楼曹府就在南京!



南京石头城



南京江宁织造博物馆

大荒山无稽崖青埂峰下,大石字迹分明,编述历历,只是朝代年纪,失落无考。但书中景物所指何处,历来都有南京、北京之争杂谈。

■南京派:

贾雨村对冷子兴说:“去岁我到金陵地界,因欲游览六朝遗迹,那日进了石头城,从他老宅门前经过,街东是宁国府,街西是荣国府……”这分明说的是南京,那么,荣国府自然是在南京了。

■北京派:

刘姥姥对女婿王狗儿说:“如今咱们离城住着,终是天子脚下……”显然写的是北京!

书中景物不可能局限于一处,但曹府遗迹在南京处处可寻。



《人间风景》
丁帆 著
译林出版社



丁帆

著名文学评论家,南京大学文学院长教授,博士生导师,教育部南京大学中国新文学研究中心主任。

如果没有大起大落的人生落差,曹雪芹是不可能以此大彻大悟的心境写就流芳千古的辉煌长卷《红楼梦》的。凡史诗型的作家都须经历人生的劫难,方才可披阅十载,啼血成书。设若曹雪芹不是因为父亲曹顺遭到没籍抄家而被遣返北京,他在金陵仍旧过着一生鲜花簇锦、挥金如土的显贵生活,而没有瓦灶绳床、举家食粥、浪迹江湖的最底层生活作为铺垫,恐怕他的才气连同其昏昏然的社会认知都会被抛弃殆尽。

一部《红楼梦》可谓写尽了大清帝国由盛到衰的历史,作为一个帝国没落的缩影,我们亦可看见南京从中兴到没落的过程。如今许多“红学家”为考证《红楼梦》中所描写的原址,可谓把整个金陵古迹翻了个遍。当然,说南京是曹雪芹的故乡一点不为夸张,自他曾祖父曹玺出任江宁织造以来,曹家三四代人在南京官生活了六十多年。想当年,曹家历经了康熙南巡中的四次接驾的荣幸,其“旷典奇恩”盛极一时。

当然,作为作家,他笔下所写的景物不可能局限于一处,所以有人说《红楼梦》是“两京记”(即以南京和北京为背景),不乏道理。而就曹雪芹来说,最抹不去的是童年印象,南京的一草一木总关情,可谓亭台楼阁皆是画,历历在目入梦来。据考,曹家在南京的住房有十三处,共四百八十三间,地八处,共十九万顷零六十七亩,仅外面欠曹的银两就多达三万两千多两。可见曹家在南京的显赫地位。

据有些红学家研究认为,曹府在南京的遗迹处主要有五处:一是大行宫一带;二是汉府街一带;三是丹凤街一带;四是雨花台一带;五是金星桥一带。

大行宫显然是因曹家接驾皇帝而得名,康熙和乾隆两朝天子为何屡下江南巡视?恐怕除了苏杭天堂的美景外,金陵胜景亦是一个重要缘故。

一九八四年,南京大行宫小学在施工时,发掘了不少文物和印有“大清雍正制”的瓷器,以及假石山等,证实此处正是清代江宁织造府西园遗址,也就是曹雪芹从小生活过的地方。这里紧靠着汉府街,我不知道它在一八五三年三月太平天国的兵火中是否遭过劫难,我亦不知道在一八五四年汉府街的“王府”(现总统府)的扩建中,它是否遭到拆毁,它究竟毁于何日,我想大约就在这些年间吧。

如今,这里虽没有林立的高楼,但是织造府早已是无迹

可寻了。一百年是历史的瞬间,但若想淡忘其中的人和物,视其为齑粉是易如反掌的事。

紧邻大行宫的汉府街就是江南织造局的旧址,亦是曹的办公所在地。虽然明迁都北京以后,南京西华门这一带历经了一百多年的变故,想必在曹雪芹时代还是很繁华的。而洪秀全为建天京王朝的天王府,于一八五三年入城后拆毁了大行宫一带的许多旧建筑,曹府当然亦在劫难逃。历史的更迭,湮没了曹家的辉煌,同时也给后来的《红楼梦》研究者们带来了许多考证的困惑。其实,作为文学作品,留下一些谜,似乎更有其距离的魅力。

丹凤街过去叫双龙巷,也就是乳育过康熙皇帝的奶妈——曹雪芹的曾祖母孙氏的住所。四十年代,著名的小说家张恨水曾以此地写就了长篇小说《丹凤街》,文中第一章“诗人家”起首就哀叹“现代化的商品也袭进了这老街”,若想追寻“古典意味”,“向这街南的茶馆里赏识六朝烟水气”,那已是很不容易的事了。

而半个多世纪的今天,丹凤街早已不复存在了,只留下了这一地名。林立的高楼、栉比的商店,更显示出现代都市的风貌,这里是市中心,地皮比黄金还贵,亦如张恨水当年在文中所言:“你睁开眼睛一看,谁的身上,又不沾着铜臭气?各人身上没有铜臭气,这个世界是活不下去的。”这便道出了精神和物质的二律背反命题。

怀旧往往给人温馨浪漫的审美感受,而丑恶的物欲是压制人自然本性的东西,但是,谁又能逃脱它的笼罩而生活在乌托邦的理想世界里呢?反过来说,如果仅仅沉湎于物的享乐之中,人与兽的区别又在何处呢?

曹雪芹正是经受了物质的极大丰富后又跌落在一个物质生活极度贫困的境遇中,才有可能深切感受到两者间的反差给人的心灵世界带来的极大震撼,才能创作出举世无双的皇皇巨著来。

另外,南京金星桥的“香林寺”原名“杜桂寺”,始建于南朝梁天监年间,明洪武年间朱元璋移建,更名为“兴善寺”,有山门、天王殿、正佛殿、伽蓝殿、右祖师殿、藏经楼等建筑。康熙三十八年(一六九九年),曹寅陪康熙巡游后买下了此寺,并给此寺施舍了四百多亩香火田,所以此寺在清代声名日盛,成为南京城的三大名寺之一,如今尚有大殿犹存。我不知道《红楼梦》中王熙凤弄权“铁槛寺”是不是以此寺为背景的,但作为曹家的庙

产,足可见曹家在南京的显赫。而位于中华门外雨花岗的曹公祠却早已毁于咸丰以后的兵火之中,无可考稽了。

如今的红学家们考证南京城西的“随园”就是“大观园”的原型,这也是不无道理的,虽然此园早已不复存在了,但从其历史的记载中,可见其一鳞半爪的影像。乾隆十三年秋,袁枚以“三百金”购得清凉山附近的小仓山,在此悠闲地度过了半个世纪,他一口咬定,《红楼梦》“中有所谓大观园者,即余之‘随园’也”。“随园”共有二十四景,风光旖旎,亭阁楼台、竹影花径尽在烟雨之中,“北门桥转水田西,路少行人鸟渐稀;遥望竹云遮半岭,此中楼阁有高低。”(袁枚《答人问随园》)据考,其中许多景观乃与《红楼梦》中的大观园相仿。

就是这么一个极佳去处,却在太平天国后期被夷为梯田,想必是天王洪秀全为解天京被困的粮草危机而不得已为之。战火中的生存问题当然是高于一切的,要这劳什子景色有何用处?南京的版图上可以没有“随园”,但是不可以没有天朝的历史地位。“葱蔚洇润之气”是救不了一个王朝江山的,可是,即便为征粮计而毁掉再多的园林,也同样挽救不了天朝“千寻铁锁沉江底”的命运。

石头城是曹雪芹至死不能忘怀的故乡,虽然他最后穷愁潦倒于北京什刹海附近某王府的马厩里,过着食不裹腹、衣不遮体的生活,但是金鼎玉馔、美女如云、笙歌达旦、穷奢极欲的金陵豪华生活景象却永远定格在他的脑海之中,他之所以将《金陵十二钗》作为全书的重要关目,就是因为那种永远挥之不去的怀旧情绪和恋金陵情结久久萦绕在他的脑畔。

六朝烟水在隐退,红楼情踪亦在这个物化的时代淡漠,代之而起的是那些新修的充满着商业气息的假古董,大部分亭台楼阁、水榭画舫都集中在如今的夫子庙秦淮河两岸,就连“王谢故居”都已重建,更不必说“媚香楼”一类的仿古建筑了。可是,自然形态的游历已不复存在,大门口一道道售票亭,完全破坏了游客的兴致,举着人民币游览,一掷千金的派头,俨然是当下大商贾的作派。

穷困潦倒的士子曹雪芹如果返归故里,恐怕亦只能隔河兴叹了。秦淮河水变清了,可是人心变浑了,这都是百年沧桑的结果。

但愿这些场所能够成为公益事业的所在。

节选自丁帆《红楼曹府》,该文收入《人间风景》一书

一百年是历史的瞬间,但若想淡忘其中的人和物,视其为齑粉是易如反掌的事。

相关推荐



俞平伯
《红楼心解》



刘心武
《刘心武揭秘红楼梦》



冯蜂鸣
《李清照的红楼梦》



周汝昌
《红楼梦新证》